

谁说只有方文山才能把中国元素和流行文化结合 这家丝绸店就给酒瓶穿上了唐装

文 / 本报记者 蒋瞰 摄 / 姚志伟

多少次来来回回路经“丝绸之路”，青石板路、粉墙黛瓦、两排店面，不管是不是丝绸爱好者，或者只是做买卖的丝绸商，都细致地把真丝围巾、睡裙作为镇店之宝展示在店外。纵然再美的街，走多了也就麻木了，却不想一个阴冷的周日傍晚，丝绸街北端体育场路上有几个人围在一起，原来是在观摩着好几副丝绸包装的礼品筷，跟着看了看，着实喜欢，又转头问那几个小姑娘怎么卖，两个小姑娘笑了，“你是第 N 个把我当卖家的人了，我们也是在店里买的，开学了拿回去送同学。”说着指了指丝绸街上的一个门面，“就是那边第一家”。



1.织锦缎桌旗 118 元 2.糖果盘 25 元 / 3 个 3、6.三寸金莲靴子 300 多元一双，单鞋 200 多元一双 4、5.筷子 10 元 / 副 7.酒瓶套 15 元两个 8.手绣礼包 15 元 / 个

看了刘嘉玲和梁朝伟的婚礼，今年流行送筷子

顺着小姑娘所指，一走进门就看到正中台子上零散的礼品筷子，正是刚才袋子里装的。这家叫凯杰丝绸礼品的小店和旁边的小店没什么两样，十来个平方，白色墙面，要是匆匆走过还真不容易发现。

老板陈齐珍戴一顶红色毛线帽子，一边拿东西出来给大家看一边介绍：“现在送筷子很流行啊，梁朝伟和刘嘉玲结婚的时候不都是送的筷子嘛！我们这批货都是用丝绸包装的，是不是很有味道呢？”礼品筷子十双一套，每双木质筷子都是一个故事或是一幅画，共读西厢、流云百蝠、腊梅杨柳，再或是岁寒三友，极其宫廷古典味道。筷尖处都套有真丝做的筷套，套到筷子 2/3 处，花色各不一样，古典同心结为多，尽头还有一个盘扣。“都是卖 10 块钱一副，很精美吧？要是你去河坊街上找就不止这个价喽。”

“还有，你看这个。”陈齐珍顺手拿起一个手绣礼品包包，“它也不只是买回去观赏，夏天放一串钥匙和几个零钱外出散步都可以，有位阿姨还特地赶过来说是作为彩礼分发给朋友，放几颗喜糖，或是两个喜蛋，大红的丝绸上绣几朵精巧的小花，一根长长的手提带子，这样的组合送人绝对要比喜铺里的纸盒糖果来得高档和奇特。”

如果你家是中式风格，可以来这里选装饰品

旁边柜子上挂着的是织锦缎桌旗，中国红、青草绿、宝石蓝的真丝面料，色彩浓烈，上面绣有大朵大朵富贵花，或是抽象的图案，两头均做成尖角形，缀以流苏。

桌旗，说白了就是一尺左右宽的桌巾，最早美式家装的一种风格，因为美国人家中多半会有一个起到简单分隔空间作用的小吧台，而在吧台的一端搭一块桌旗，可以打破台面坚硬光滑的质地带来的冰冷感。而用丝绸做成的桌旗则带有了中国元素。一个下雨的下午，有人专门打伞过来要真丝桌旗，他说，这只覆盖一角的桌

旗要比严严实实的桌布时尚得多，既可避免重重布幔带来的厚重感，也可还原桌子本来的“面目”，而丝绸面料又比较符合新房子的中式装修风格。

单买桌旗可以，或者还可以买包括桌旗在内的餐桌织锦套件，餐垫、筷子、筷套、口布各六件，象征“顺”。老板本来是舍不得拆开包装的，她怕弄脏弄乱，禁不住我们拍几张照片的要求，她慢慢地一边拆开来一边说“真丝的东西也蛮脆弱的，要慢慢来。”

店里的东西都要慢慢淘

谁说只有方文山才能把中国元素和流行文化结合？凯杰里的小工艺品也不甘示弱。桌旗下面挂着的一排扁平的六边形玩意儿得问了老板才知道，原来是还没组装起来的果盘，大中小号各一个作为一套，猩红、亮粉、明黄、杏色，同样也是丝绸面料上细密的织锦，六边形的六个角上各有一个盘扣，根据折痕叠起，盘扣扣上就是一个精致的果盘。

旁边柜子上竖立着的几套“唐装”要是不说还真没注意到，本以为是丝绸装饰物，却不想还有实用功能，是个酒瓶套，往俗里说就是给酒瓶穿衣服，还是高档的丝绸唐装。立领、对襟、盘扣、滚边、拼缝、收腰，唐装里的要素这里都有，直接套在酒瓶上，给酒瓶穿上这样一件漂亮的锦缎衣服，古典味道就出来了。

唐装下面有个名片盒，里头放了小店的名片，拿出一张后，发现这个名片盒也是个好玩意儿。大红色丝绸面料，做工精巧，相比不伦不类的“钢筋混凝土”，丝绸名片盒就显得精致典雅得多，反正女孩子肯定是喜欢的。

而织锦缎的首饰盒也把丝绸风情演绎得非常到位，大红和黑色搭配，底下几个方格是放手镯的，长条格子放项链，戒指就放在特留的插孔里。光看这空盒子就想到那些电视剧和古典小说，女子对镜贴花黄，或是三十年代的海，男子从镜子后走过，为镜中的女人带上项链，风情十足。

“我们这些东西都不差吧？就是统一规定关店时间太早啦，晚上很多人喜欢出来散步都看不到，因为这里很多东西是要慢慢淘的。”老板有点遗憾。

只图好玩有趣，没有实际用处也无妨

既好看又实用往往是第一选择，不过店家还推荐了几样小玩意儿。本来是没什么兴趣，却见进门的外国人爱不释手，敢情这人都崇洋媚外吧，竟然顿时觉得还挺有意思的。也就是几双小鞋子，三寸金莲的真实版。看着 1:1 的原样，比划一下就知道当年的三寸小脚有多残忍了，单鞋和靴子都有，丝绸面料上金丝银线绣着花朵和线条，颜色很多，底子是棉质的，足有三层，线迹线角都很绵密。

这条 1150 米长的丝绸街，只有这尾上的小店里才卖的是工艺品，东西还精巧，价格还不贵。一副十双装的丝绸礼品筷子卖 15 元，丝绸织锦缎糖果盘三个装 25 元，六件套织锦缎餐桌用品 118 元，最贵的算是三寸金莲了，因为是手工绣花，一双要卖到三四百，数字只是一个参数，在那里价格很活络，老板要是高兴就给你便宜，或者要买得多她就随你报价（这个自然是有点小夸张）。



小店名片

杭州凯杰丝绸礼品

西健康路 168 号

主要经营丝绸织锦缎工艺装饰品，价廉物美